



助推高端教育机构落户甬城 今后，民间资本可入股公办学校

□记者 徐叶 通讯员 陆灵刚

今后，宁波将会出现越来越多的高品质学校和高端教育培训机构，来满足广大群众多样化的教育需求。同时，民间资本举办学校，激发办学活力。昨天，市教育局举行新闻发布会，对市政府出台的《关于进一步鼓励民间资本进入教育领域的实施意见》进行了解读。

换句话说，这个政策将推动民间资本为宁波带来越来越多的高端名校教育资源，宁波的孩子们在家门口就能享受到更多优质高端的教育资源。

由于《实施意见》涉及创新内容多，操作性也比较强，省教育厅原副厅长、省民办教育协会原会长黄新茂称，这是宁波的“民办教育新政”。

现状分析

现有民办教育难以满足多样化需求

倘若在民办学校与公办学校之间选择，很多家长或许会倾向后者，因为后者给人教育质量“过硬”的直观感受。不过，《实施意见》出台给民办教育带来了春风，民办教育作为“补充”的形象很有可能被颠覆。

据了解，我市民办教育经过十多年的快速发展，已取得了一定的成绩。据统计，截至2014年底，我市共有民办学校1092所（高校3所，中小学121所，学前教育968所），民办教育培训机构728所，占现有全体学校数的52%。在校生总数为36.56万人，其中高校4.61万人，中小学13.69万

人，学前幼儿园18.26万人，占现有全体学生数的28%。但是，现状是民办学校及教育培训机构总体体量偏小、承担人才培养的能力不强，民间资本进入教育领域的渠道也相对狭隘，行业垄断和市场壁垒还十分明显。

在会上，市教育局副局长陈文辉透露“风向”，民办学校及教育培训机构不能仅限于公共教育资源的有效补充，而是要向满足群众多样化的教育需求方向转变，高品质的学校、高端的教育培训机构将是一个民间资本侧重注入的方向。

蓝图规划

每年将有近10亿元民间资本进入教育领域

《实施意见》明确鼓励和支持民间资本进入教育领域，除了对义务教育段基本公共服务有所保留外，其他领域都有不同幅度地开放。

其中，四大教育领域是文件明确鼓励进入的，一是举办全日制民办学校和幼儿园；二是鼓励和支持民间资本举办教育培训机构；三是鼓励和支持民间资本参与教育合作共建项目；四是鼓励和支持民间资本参与教育服务。

同时，文件还描绘了2020年将要实现两大教育目标：全市教育领域民间资本投入占教育总投资的比例，由2014年的13.49%提高到20%。这意味着十三五期间，我市平均每年将有近10亿元的民间资本进入教育领域。育人模式新颖、课程特色鲜明、教学方法创新、品牌效应明显的特色民办学校占全市民办学校总数之比由2014年15%提高到35%以上。

具体内容

鼓励民间资本举办学校

对比民间资本可投资的教育领域，教育局表示，目前可投资的领域更为宽泛。在鼓励投资四大教育领域时，侧重点各有不同。

比如在举办全日制民办学校和幼儿园方面，着眼点是鼓励民间资本举办高质量、特色鲜明、富有多样性的学校，满足人民群众对教育多样性选择需求。同时让民间资本参与举办职业教育、外来务工人员随迁子女教育、特殊教育及国际教育，对一些比较薄弱的公共服务提供必要的补充。

举办教育培训机构方面，重点是举办高端机

构，改变宁波高端教育培训稀缺的现状。

在参与教育合作共建项目方面，重点是对一些公办高中、职高、高职院校进行股份制改造，探索混合所有制办学模式，激发办学活力。

而在参与教育服务方面，重点是鼓励民间资本以合作的形式，参与中职学校、各类大学等教育服务项目建设，意在盘活各类教育资源。

不光如此，市教育局表示，目前正在积极学习新的民间教育资本导入方式，研究教育基金等新平台。

创新措施

A 解决民办教育的“身份”问题

据了解，民办教育长期以来“身份”尴尬，既不算事业单位也与企业存在较大差别。这一次，《意见》中明确规定，要对民办学校和民办教育培训机构按照营利性、非营利性进行分类登记管理。这样做，可以让不同“身份”的民办学校、教育培训机构享受到差别化的扶持政策，突出教育公益性属性和多样化的需求。

B 在用地和师资方面有政策扶持

《实施意见》中提到的分类扶持政策，很大程度上缩小了两者之间的差距，将给民办学校和民办教育培训机构提供不少优质资源。比如在师资方面，设定民办教师工资最低发放标准，鼓励民办学校设立年金等补充保险制度，给予一定财政补贴，保证了民办学校教师在职时和退休后的待遇。鼓励公办学校教师到民办学校任教，按照“岗位空缺、专业对口”原则打通回流渠道，还可视同教师到农村学校支教。

C 将推出民办教育信用等级制度

不少家长可能碰到过这样的情况，交了钱还没上课，培训机构就跑了。教育局表示，按照不同身份设置不同的前置条件，这本身就能对民间资本办学形成一种约束。成立后，办学的质量由市场来决定，肯定是按照“优胜劣汰”法则相互竞争，而在这个过程中，教育部门必须对教育机构的社会信用进行评估，促进其健康发展。

所以文件首次明确提出，教育部门应当履行教育培训行业主管部门职责，开展对民办教育培训机构的日常监督。而日常监督中又有新的举措推出，即推行信用等级评价制度。这个等级评价，不光涉及到学校的口碑，还涉及到相关奖励，可以说是对“优胜劣汰”法则的助推。

D 非营利性教育可取得“奖励性回报”

为了鼓励更多的民间资本从事非营利性办学，《意见》中提到的“奖励性回报”制度，显然让办学好办学优的出资人得到更丰厚的回报。

《意见》规定，对办学规范、社会信誉好且专任教师比例不低于80%的非营利性民办学校或民办教育培训机构，在扣除相关必要费用后，在办学有结余的前提下，每三年可以从累计的办学结余中提取一次经费用于奖励出资人，提取比例不得超过累计办学结余的10%。

教育部门表示，之所以设置“10%”的比例，主要是考虑到公益性与营利性之间的权衡。一方面，三年提取一次，提取比例不超过累计办学余额的10%，较为符合非营利性民办学校和培训机构办学的实际。

购房有补贴 买房给首付 每年出国游 宁波企业招聘人才真是拼了

本报讯（记者 罗湘波）昨天，宁波发布2015中国浙江·宁波人才科技周成果，在人才引进培养、科技合作、技术开发和投资项目等方面取得成效。据初步统计，达成人才引进意向7100余人（次），科技合作、技术开发和投资项目签约49项、金额6亿元。

机器人小镇、千人梦工场、“才·富”公社……这届人才科技周成立了一批创业创新特色载体，引得众多投融资机构关注。仅海外人才创新要素对接会，就有254名留学人才与20家投融资机构、15个留创园进行对接洽谈和项目专场路演。在综合签约授牌资助仪式上，8个首批“才·富”投资项目签约，签约（意向）金额1.18亿元。

创业项目仅15分钟，就在人才科技周活动现场吸引285万众筹投资。创业，成为今年人才科技周最

受瞩目的亮点之一。据悉，在本届人才科技周期间，先后举办中国创新创业大赛（宁波赛区），从286个参赛科技项目中决出23个获奖项目；中国科技创业计划大赛暨天使中国（宁波）创新创业大赛，从400余个参赛科技项目中决出6个获奖项目；黑马大赛全球新材料行业总决赛，从45个参赛项目中决出3个获奖项目。

人才科技周在人才引进方面，今年宁波仍保持“洼地效应”。在招聘会现场，宁波企业拿出“购房补贴”、“买房给首付”、“每年出国旅游”、“15万以上年薪”等诚意吸引人才。据统计，本届高洽会吸引了9500余名应届本科生、在读硕博生及“四高一新一”参加这次洽谈，达成人才引进意向7100余人（次）。此次活动对接人才培养合作项目1082项，其中现场签约22项、达成初步合作意向361项、拟进一步对接洽谈699项。

通过这次人才科技周，85家高校科研院所、企业和130余位专家的400余项科技成果项目参加高新技术成果交易洽谈会，现场达成合作意向35项。科技合作、技术开发和投资项目签约49项，签约金额6.08亿元，达成意向110项。

本届人才科技周也吸引了国内外高端智力服务宁波。11位院士分赴30多家企事业单位开展技术咨询、科研成果转化和人才培养合作对接，14个国家级学会的72位专家分赴各地与企业开展技术对接活动，达成技术难题攻关合作意向4项。海智宁波之旅活动邀请22位海外专家携带18个高科技项目与宁波企事业单位进行对接洽谈。

此外，活动期间还新建13家院士工作站，9家国家和省级学会宁波服务站，2家海智工作基地工作站。